



## 坐轿不急 抬轿急

◎陆琴华

男大当婚、女大当嫁，我们老一辈觉得这是放之四海而皆准的真理，但现在这些新时代大龄男女一脸的淡定，显然就没把这话当回事，倒是父母们急坏了。

我一个初中女同学的女儿研究生毕业后在国家机关上班，谁提起谁羡慕，可就是快要奔四了，婚姻大事迟迟还没有解决。我这同学啊，急得饭吃不下、觉睡不好，后悔到开始和我们胡言乱语，说不应该把女儿培养到这么高学历。

有一个熟人的女儿在医院上班，年纪渐长，婚姻大事还是八字不见一撇。熟人平时到处打听，终于发现附近一个小区有个小伙子大学毕业以后在南方上班，一直没有女朋友。熟人想办法联系上了小伙子的母亲，对方也整天为儿子的婚事心急如焚，双方一拍即合，给下一代牵线搭桥，手机号、微信号等一样不落地交流传递，这对年轻人通过网络还真聊起来了。大家都知道，现在找一份家门口的好工作不容易，但熟人悄悄跟我说，小伙子如果真不错，女儿辞去工作到南方也行。工作可以再找，一个理想的家庭、一个有责任心的丈夫不好找。

儿子大学毕业后，我执意要求他回家乡就业，这样做的目的之一就是便于儿子找对象。我平时在千里之外的民办学校上班。儿子经人介绍认识了本地一个女孩子，我和他妈妈都很满意，儿子的态度却一直淡淡的，不冷不热。我常常打电话问儿子跟那女孩子谈得怎么样了，如果他的反馈积极，我就会开心上好多天；他要是说就那么回事，我就觉得吃什么都不香了。今年情人节在过年期间，我早早就叮嘱儿子：“情人节不要忘记给人家女孩子送花啊！”要不是觉得自己时尚眼光不行，我就要买好花让儿子送过去了。

“现实终究是这般的残酷，女人可以与命运抗争，却无法与时间较劲。”年龄大了，不管男孩还是女孩，都自然难保青春永恒。“结了婚，父母又哭又笑，总算放下一桩天大的心事”——这是三毛的体会。是的，儿女的终身大事还八字不见一撇，做父母的怎不为此而焦急和不安呢？可是看看那些无所谓的下一代，真感觉是“坐轿不急抬轿急”，现在许多年轻人的想法观念，和我们相差太远了！

本版投稿邮箱：  
2457901059@qq.com

我正用手机上网，里面竟自动跳出《过年反催婚催育指南》，不禁苦笑，想到好几年前临近春节就坐立难安的日子。

对春节的恐惧要追溯到二十岁那年。过年返乡，许久不见的七大姑八大姨都热乎乎地凑到了一块儿。而当长辈们的满眼笑意落到我身上，突然变得意味深长，还夹带着恨铁不成钢的暗示，一时寻不到恰当的祝福语，最后“体恤”地祝我“天天快乐”！

一晚上我都不敢造次，全神贯注于大快朵颐，堪称全桌“光盘标兵”。满心以为曲终人散、尴尬结束，实际只是开始。父母在桌上承受的各方舆论压力，马上转嫁到我身上。“你姑姑说了，你表嫂有个同事不错，明天你去见一下。”“不急？你都几岁了？见了又不代表就能成，成了也要谈一段时间吧！”我也不那么容易屈服，义正辞严地提醒他们不要被

## 被催婚那些年

◎金忠培

道德绑架，不要抱着陈旧的婚姻观念，同时列举一系列草率婚姻的悲剧加以警示，然而，母亲大人的白眼表示，在她看来这一切都无足轻重。

有了前一年的遭遇，第二年年底时，我就和同为单身的闺蜜计划在春节期间出游，既有法定的几天假期，又能完美避开春节的花式催婚，何乐而不为？先斩后奏让母亲大人为不满，我辩解：“野有蔓草，零露瀼瀼。有美一人，婉如清扬。邂逅相遇，与子偕臧。”想象一下，在茫茫人海中，可能就有那么一个风度翩翩的意中人与我相遇。也许我的缘分在路上，走出去才能认识人啊，我的亲妈。”一番忽悠下，父母也一副“行吧，眼不见为净”的态度，祝我旅途平安。

我们结伴春节出游的传统就从这一年开启了。最难忘的一年春节，是去泰国涛岛考潜水证。潜校同期学员有已经在新马泰玩了一圈过来的潇洒女生，有落脚在曼谷开

店的中国小伙子，还有请假过来结伴考潜水证的情侣。教练是个老家在重庆的女生，长期海上日晒造就她健康的小麦色皮肤，话不多，很有耐心。大家的话题完全没有围绕工作、房贷、催婚、催育，都在说自己的有趣经历，共同举杯庆贺新春到来，碧海金沙、海阔天空。

作家陈文茜在《旅行，是一首诗》里说过：我们在一个熟悉的地点，难免感到窒息，我们被迫承受一切，没得选择，总想逃避。这个世界有形形色色的活法，家人希望我们幸福，而我们完全可以诠释幸福的无限可能。

有意思的是，每次春节出游结束，回家后和父母的关系尤其融洽。或许是看过不同的风景后，心胸也平静开阔起来。

时过境迁，如今我和那个结伴出游的闺蜜都遇到了爱人，步入了婚姻。看着顽皮的儿子在火红的春联下跳跃翻滚，我想起那些归来的夜，心底一片宁静。



## 父母心事女儿可懂

◎徐俊霞

女儿婷婷大学毕业参加工作后，一直小姑独处。这几年为了她的婚姻大事，我和老伴操碎了心，没少托亲戚朋友给她介绍对象。

对门邻居大姐给婷婷介绍过不下打小伙，高不成低不就，愣是一个也没成。其中有一个小伙子是搞IT的，身高一米八，父母都是老老实实的退休工人。我和老伴都非常满意，可是婷婷和他相处一段时间后，嫌弃人家性格内向、不会说话不会办事、没有主见。两个人分手后，婷婷如释重负，仿佛卸下了多大的包袱。

周围和婷婷同龄的姑娘，孩子都会打酱油了，我和老伴虽然都不是思想守旧的人，但也压力山大。男大当婚，女大当嫁。在别人家很容易的事，到我们家怎么就这么难呢！邻居老王的女儿参加工作第二年，就结婚成家，连生一对儿女，真是让我羡慕嫉妒恨。老姐妹们私下里批评我：“女不嫁母之过，你家婷婷迟迟不恋爱不结婚，是你这个当妈的失职！”我讪讪，不知道该说什么好。

逢年过节亲戚聚会，兄弟姐妹们都带着儿子儿媳、女儿女婿、孙子外孙一大家子来赴约，唯有我们一家三口“势单力薄”，总觉得少点什么。

老伴开玩笑说：“谁让咱俩生了个怪胎？这闺女太有个性，降得住她的人不多呀！”夜里睡不着的时候，我经常反省我和老伴平日里是不是太保守了，不会表达感情，才导致女儿迟迟不婚。

虽说婚恋市场上男多女少，周围的单身小伙也不少，能入得了婷婷“法眼”的人却不多。我怪婷婷眼光高、太挑剔，她歪理邪说张嘴就来：“妈，你没听说过一句话吗？不怕挑，就怕没挑过。”她还和我有条有理地分析：“时代不同了，现在的女性经济独立、情感独立，可以自己买房买车，不像你们那个年代不嫁人就成为老姑娘，爹妈发愁、兄嫂嫌弃。”

我知道婷婷从内心还是渴望结婚成家的，因为每次见到亲戚朋友家的小孩，她都跑上前去逗一逗、抱一抱。再说了，女孩子的最佳生育期就那么几年，错过了可没有后悔药！

婷婷三十岁之前，我和老伴还沉得住气，但她年过三十后，我们就看不下去了。这几年，什么相亲大会之类的，我和老伴没少背着女儿替她去参加，相比女儿的重感觉、看缘分，我和老伴只能考察对方的身高、年龄、职业、外貌、家庭背景等。

有时看到别人婚姻不幸福，婷婷就说宁愿单着，也不要一个委屈凑合的婚姻。我跟她说：“年龄不饶人，女人老得快，你这样拖下去，遇见合适的人越来越难。”她笑得云淡风轻：“妈，你不觉得我这个年龄，结不结婚都无所谓嘛，相信你的女儿，我有能力让自己幸福。”摊上这么一个伶牙俐齿的女儿，真是让人无可奈何。

父母的心事，女儿咋就不懂呢？我和老伴总有一天会老、会走，我们盼望女儿有个家，在我们离开人世后她的人生不孤单。虽说感情的事可遇不可求，但天上也不会掉馅饼，机遇不会无缘无故地砸在你头上。我不主张女儿因为年龄匆忙嫁人托付终身，但也希望她学会释放自己的感情，有一个幸福的归宿，不管时代怎么变，婚姻和家庭对一个女性还是至关重要的！